

齊心協力推動香港高質量發展

上下同欲者勝

行政長官李家超近日與港區全國政協委員座談，期間表示希望政協委員的相關提案應遵循三個原則：有利於香港發展、符合國家利益、具備可操作性。可以說這三原則既是對即將赴京出席全國兩會的港區政協委員提出的實質建議，也是各界謀劃香港發展，推動香港進一步融入國家發展大局的總體思路。落實好這三原則，將能大大提升中央惠港政策的效能，發揮最大效益，有力推動香港邁向由治及興。

每逢全國兩會，港區政協委員都會把握機會，就國家支持香港發展以及香港更好發揮自身所長貢獻國家所需，提出各類提案和建議。這些提案，是積極就「一國兩制」框架下探索香港特區和國家同步發展、互相關聯的「最優解」。遞交提案及建議過程中，政協委員既需要準確把握香港社會的脈動與國家發展方向的同頻共振，亦需要在制度創新與務實操作之間找到最佳結合點。

中央一向高度重視港區政協委員的提案，相關部委積極研究，很多建議被採納、落實。這些年來，中央惠港、促港措施陸續有來，對香港經濟、謀發展、惠民生發揮了重要作用，其中就凝聚着政協委員們的實質建議。

習近平主席去年底在澳門發表重要講話，指出「實現香港、澳門更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，是新時代『一國兩制』實踐的重要使命」。這一重要論述，在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的歷史卷軸上標註了「一國兩制」實踐的新坐標，飽含着對香港、澳門的殷切期待。對政協委員來說，要有效履職盡責，提案要精益求精，心中既要有香港，更要有國家。只有胸懷「國之大者」，將香港的局部利益訴求融入到強國建設、民族復興的大局之中，才能彰顯價值，寫出更好的提案。

根本上說，國家利益與香港利益是一致的。符合國家利益的，也必然符合香港利益；有利香港發展的，也必然有利國家發展，這就是「國家好、香港好；香港好、國家更好」的深層邏輯。

今年是「十四五」規劃收官之年，也是「十五五」規劃的謀劃之年。在錯綜複雜的國際環境下，香港怎樣更好地發揮「一國兩制」獨特優勢，鞏固「三中心、一高地」的戰略定位，助力國家高水平對外開放，破解美西方的圍堵戰略？香港如何抓住國家高質量發展的契機，以改革破局的勇氣，加快培育新質

生產力，推動高質量發展和經濟轉型？如何加快推動大灣區一體化發展？相信這些都是政協委員提案的焦點所在，也是社會各界的期待所在。

「香港有求，祖國必應」，這體現了中央對香港的關心支持，是香港迎接挑戰、克服困難的最大底氣。換一個角度看，中央的支持要發揮最大效益，就必須精準施策，「對症下藥」。政協委員在提案的準備階段，需要腳踏實地，充分體察民情民意，深入了解社會關切，而大數據、人工智能的突破性發展，成為越來越重要的民意諮詢和政策制訂工具。避免陳義過高卻具體措施欠奉的口號式提案，政協委員將準備工夫做到足，有關提案就會既有具體方向和建議，言之有物，而且有可操作性。

事實上，行政長官李家超向港區政協委員提出的這些建議，也是香港社會各界值得重視的。三個原則涉及三個層面：香港、國家、實際，特區政府制定藍圖政策時要有這樣的思想格局，各界在積極建言獻策之時，同樣也要有這樣的意識。這是充分發揮好「一國兩制」制度優勢，彰顯香港獨特價值，實現良政善治的應有之義。

新一份財政預算案昨日發表，謀發展有計，拚經濟有力，穩信心有招。特別是管治團隊凍薪一年，規模歷來最大，彰顯了特區政府和市民共同減赤的決心、擔當和執行力。

今次凍薪覆蓋行政、立法、司法及區議員，範圍之大前所未有。三權一致行動，不僅體現對紓解民困的高度重視，更帶出了管治團隊團結一心的強烈信息。上下同欲者勝，政府與民間共同承擔減赤責任，有助提升管治威信和社會認同。

針對外界有關公務員減薪的呼聲，特區政府做過沙盤推演。如果實施減薪，公務員及其家庭收入減少，消費力下降，不利經濟復甦。不少私營機構盯緊公務員薪酬水平，公務員減薪或引發私人市場仿效，波及整體經濟。再說，公務員薪酬水平與私人市場是掛鈎的，目前香港私人機構的薪酬水平呈上升之勢，香港打工仔收入中位數也在上漲。展望未來，香港整體經濟持續蓬勃，失業率維持在低水平，私人市場

薪酬向上也是大勢所趨。在這種情況下，公務員減薪的理據不足，凍薪才是最佳的決定。

需要指出的是，雖然開源節流措施受到社會關注，但減赤並非預算案的焦點，發展才是重中之重。預算案有四大主軸線，分別是加速人工智能發展、全力推動經濟發展、為經濟發展擴容、加強版財政整合計劃。事實上，預算案推出的多項措施，有力支持施政報告提出的發展方向，包括培育新質生產力，加快創新科技、人工智能的發展；加快北部都會區及河套香港園區建設；充分發揮香港「三中心、一高地」戰略定位，進一步培養和吸引人才，提升優勢產業，促進香港的高質量發展。

在當前複雜多變的外圍形勢下，預算案充分發揮香港「一國兩制」的獨特優勢，抓住科技革命帶來的機遇，主動對接國家發展戰略，推動經濟發展並改善民生，進一步提升了香港社會各界對未來發展的信心，預算案受到好評和支持是意料中事。

展現與市民攜手減赤的誠意和決心 行政立法司法三權機關一致凍薪

共渡時艱

財政司司長陳茂波在新一份財政預算案提出，在2025/26年度，所有行政、立法、司法機關及區議會全體人員將一致凍薪，涵蓋行政長官、政治委任官員、終審法院首席法官及各級法院法官、立法會議員及全體公務員等。

此外，政府計劃在未來兩年內，每年分別削減公務員編制2%，預計至2027年4月1日，在本屆政府任期內將削減約一萬個職位。有政界人士指出，本次三權機關一致凍薪，展現了與市民攜手減赤的誠意和決心。

大公報記者 李慧妍

財政預算案中提出「強化財政整合計劃」應對赤字，關於公務員凍薪，政府消息人士表示，雖然目前尚難以準確估算凍薪能節省多少開支，但根據以往數據，每1%的公務員加薪將為財政帶來約29億元負擔，相關數字可供公眾參考。

凍結全體公務員薪酬的安排將於2025年4月1日生效。根據既定政策，凍薪安排會適用於廉政公署人員。此外，根據既定做法，對於那些以資助額計算公式，包括按公務員薪酬調整而變動的因子的資助機構，在公務員薪酬作出年度調整時，政府亦會調整這些機構的資助金。有關資助機構的資助金在2025至26年度將不作相應調整。

兩年內削減萬個公務員職位

針對削減公務員職位，消息人士稱，政府並不會指定削減某一類型的職位，而是由各政策局根據運作需要自行安排。至於能節省多少開支，仍需進一步估算。目前並未推出任何自願離職計劃，更無意重推俗稱「肥雞餐」的公務員提前離職計劃。被削減職位的員工可通過再培訓被調配至其他合適的部門及職位。由於現時政府部門中有10%的職位空缺，相信這一措施能靈活整合現有人手，提升整體效率。

陳茂波見記者時說，考慮到包括香港經濟過去兩年持續增長等多方面因素，預料香港的



▲新一份財政預算案提出在2025/26年度，全體公務員凍薪，並計劃未來兩年內削減約一萬個職位。大公報記者何嘉駿攝



財政基礎會轉趨穩定，認為問責官員採取凍薪是合適的做法。他指凍薪安排得到公務員同事的支持及理解，即使有薪酬趨勢調查，政府仍需綜合參考包括政府財政狀況等六項考慮因素而作出決定。

消息人士指出，三權機關一致凍薪，規模之大史無前例，展現了政府的有為和擔當，響應社會對問責班子、公務員及立法會議員共同承擔責任的期望。

民建聯主席陳克勤認為，相信政府已充分考慮公務員士氣和社會需求，以往凍薪多針對公務員或政治任命官員，但此次更涵蓋區議會和立法機關，顯示各界均需為財赤分擔。港區全國人大代表、立法會議員林順潮則表示，面對財赤，政府整體開支需要全方位檢視。若減薪，恐引發通縮導致經濟下行，凍薪則更為適宜。

然而，公務員工會聯合會總幹事梁蔭庭對於削減一萬個職位表示擔憂。他認為基層公務員佔編制最多，而目前人手已不足，進一步減少職位可能影響公共服務質素。

增薪點及福利安排維持不變

現時香港的公務員薪酬增幅不僅依據每年薪酬趨勢調查結果，還包括按職位年資逐年增加薪點（俗稱「跳POINT」），直至達到該職位的頂薪點。此次凍薪不涉及增薪點的部分，因此並不會導致公務員「無薪可加」。此外，政府對公務

員的福利及津貼亦無計劃作出改動。

對此，任職紀律部隊的吳先生表示：「總比減薪好啦，暫時凍薪是可以接受的。」他對經濟前景保持樂觀，認為股市回暖及經濟增長將令凍薪不會持續太久。

在衛生署工作20年的王先生則坦言，自己會減少不必要的開支及社交活動，他提到現時工作繁重，「10個煲9個蓋」，希望財政穩健後能增聘人手。

萬寶盛華大中華有限公司高級副總裁徐玉珊指出，公務員薪酬是重要參考指標，本次凍薪或令私營機構的薪資調整趨於保守。但經濟復甦及吸引人才的需求令私營市場整體仍有一定加薪空間。而且公務員薪酬在市場上仍具競爭力，其穩定性及醫療福利仍具吸引力。

正準備公務員考試的王小姐則表示，凍薪不會影響其求職計劃，她相信經濟環境會逐漸好轉，並認為凍薪只是暫時措施。

李家超：預算案為經濟發展塑造新動能新優勢

穩健務實

財政司司長陳茂波發表本屆政府第三份財政預算案，行政長官李家超昨日表示，預算案提出一系列實際和有效措施，鞏固政府的財政實力，並為香港的經濟發展塑造新動能和新優勢。「我與財政司司長一樣，對香港的發展和前景充滿信心。我呼籲社會各界支持這份預算案。」

李家超表示，財政預算案提出多項措施，與施政報告方向一致，包括培育新質生產力，以加強發展創新科技、人工智能；加速發展北部都會區和河套深港科技創新合作區香港園區，充分發揮「三中心、一高地」戰略定位，進一步培育和引進人才，提升優勢產業，推動香港經濟提速發展。

陳國基：秉承謹慎理財原則

他指出，財政預算案在改善公共財政方面提出務實措施，以嚴格控制政府開支為主，開源為輔，穩步回復收支平衡，同時顧及社會實際情況和香港的競爭力；與此同時，善用市場力量，以創新多元的發展模式推展基建工程，以及發行政府債券為相關工程融資。

李家超指出，在複雜多變的外圍環境下，他深信香港一定能夠把握各項機遇，繼續發揮好「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，進一步推進內聯外通，積極融入國家發展策略，主動對接國家發展戰略，推動經濟更快發展，改善民生。

政務司司長陳國基表示，今年的財政預算案是一份全面、穩健、務實的預算案。在推動發展、改革創新的同時，着力管控公共開支，並適度開源，展現政府善用公共資源，推動經濟可持續發展的決心，希望立法會盡快審議並且通過撥款議案。

陳國基指出，面對公共財政壓力，財政預算案透過節流、善用政府財政資源以及開源，秉承謹慎理財原則，推出不同措施，嚴格控制開支增長，同時維持高水平公共服務，以確保香港競爭優勢不受影響，開源措施亦盡量體現用者自付，以及能者多付的原則，盡量減低對一般市民的影響，秉承維持公共財政穩健，推動發展，投資未來。

林定國：推動設灣區法律資訊平台

律政司司長林定國表示，律政司會全力配合落實預算案內容。律政司會致力深化三大方面：法律合作、建構調解之都，以及便利營商，鞏固及提升香港作為國際法律及解決爭議服務中心的地位。他續說，律政司正全力推動建立大灣區律師特定平台組織，更好支持律師發展業務及建立品牌。律政司會積極推動設立大灣區法律資訊平台，加強法律信息的互通。國際調解院總部最快於年底開幕，是首個在香港設立總部的國際政府間組織，亦是世界上首個專門以調解方式處理國際爭端的組織，有助打造香港成為世界調解之都。

大公報記者 吳俊宏

公務員事務局「給同事的信」：冀理解新安排

控制編制

公務員事務局局長楊何蓓茵昨日就財政預算案與公務員事務相關的政策措施向全體公務員發信，並與公務員中央評議會和公務員團體代表會面。在「給同事的信」中，她表示，相信同事會理解整套財政整合計劃對香港的發展是必須的。事實上，政府部門無論在任何環境下都應通過

重訂工作優次、內部調配、精簡程序及應用科技以提升效率，控制編制。她希望同事們繼續努力，以敢於破局、勇於創新的思維，進一步擁抱科技，更好地用好人、力資源、提速提效。

在與公務員中央評議會和公務員團體代表會面時，楊何蓓茵表示，公務員在政府施政中有着重要的角色，要認識、理解和積極支持政

府的施政理念和措施，專心致志全力拚經濟、謀發展、改善民生，加速推動香港的高質量發展。她留意到許多公務員皆理解是次凍薪和削減編制的決定及支持政府改革工作模式、應用科技的方向，她有信心公務員隊伍會精益求精，克服未來的挑戰，使特區政府的效率和效能可以達到另一個更高的台階。